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Aktivujte si službu a dostávajte upozornenia na najdôležitejšie správy dňa
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Slovenský paleontológ opísal 110 mil. rokov starého jaštera. Dokonale ho uchoval jantár

Zdroj: Čerňanský et al. 2022

Skamenelina si uchovala šupinatú kožu vo výnimočných detailoch. Medzinárodný tím odborníkov viedol
Slovák.

Jantár z Mjanmarska obsahuje trojrozmerne zachované telá organizmov a neraz aj ich mäkké tkanivá.

Tím výskumníkov vedený slovenským paleontológom Andrejom Čerňanským opísal výnimočnú jantárovú fosíliu miniatúrneho

jaštera.

Skamenelina si uchovala telesný pokryv a dokonca aj časť vnútorných orgánov.

Marek Dzurenko
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Nález poskytol oporu pre hypotézu, podľa ktorej má endemická skupina amerických jašterov pôvod na južnej pologuli.

Živica vytekajúca zo stromov predstavuje jedinečné médium, v ktorom sa počas nepredstaviteľne dlhých časových úsekov mohli

zachovať pozostatky živočíchov a rastlín v takmer rovnakom stave ako za života.

Jedným z najbohatších nálezísk jantáru na svete je Mjanmarsko, ktoré už vydalo ohromné množstvo fascinujúcich jantárových fosílií,

od drobného hmyzu až po celé telá stavovcov.

V novej štúdii opísal medzinárodný tím vedcov pod vedením paleontológa Andreja Čerňanského z Katedry ekológie Univerzity

Komenského skamenelinu jaštera zo spodnej kriedy. Prácu zverejnil vedecký časopis Scienti�c Reports.

Dlhá história šupinatých plazov
Šupináče alebo jašterotvaré (Squamata) predstavujú úspešnú a mimoriadne početnú skupinu plazov, ktorá v súčasnosti zahŕňa vyše

6-tisíc druhov jašterov, takmer 4-tisíc druhov hadov a vyše 200 druhov obrúčkovcov.

Jašterotvaré plazy sa vyvinuli už v triase, pred vyše 200 miliónmi rokov, ich fosílny záznam z tohto obdobia je však pomerne chabý. Na

druhej strane, z neskorších geologických periód, najmä z kriedy, v posledných desaťročiach utešene pribúdajú skameneliny dávnych

jašterotvarých.

Niektoré z nich sa vďaka barmskému jantáru zachovali v perfektnom stave, čo vedcom umožňuje rekonštruovať ich vzhľad, spôsob

života a príbuzenské vzťahy v bezprecedentných detailoch.

Kým v iných častiach sveta fosílie kriedových jašterotvarých pozostávajú zväčša z úlomkov kostí, v jantári z Mjanmarska vedci objavili

viacero skamenelín jašterov a hadov aj so zachovaným integumentom, čiže telesným pokryvom.
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Jantárové ložiská v Mjanmarsku tak ponúkajú unikátny náhľad do čias, kedy Zemi vládli dinosaury. Najnovším objavom z tejto lokality

je fosília malého jaštera, ktorú opísal medzinárodný tím vedcov na čele so Slovákom Andrejom Čerňanským.

Mäkké tkanivá v živici
Fosíliu tvorí hlava a časť trupu s prednými končatinami. Okrem trojrozmerne zachovaných kostí skamenená živica zakonzervovala aj

šupinatú kožu plaza.

Vedci telo preskúmali počítačovou tomogra�ou (CT) a taktiež pomocou synchrotrónu – urýchľovača častíc, ktorý odhalil aj tie

najmenšie detaily.

CT sken ukázal šupinatý telesný pokryv jaštera a jeho kostru v nádherných detailoch.

Zdroj: Čerňanský et al. 2022

Viditeľný je tvar jednotlivých šupín a dokonca aj časť oka a viečka. A tým to nekončí. Vo vnútri tela paleontológovia objavili časť

dýchacej sústavy vo forme priedušnice a priedušiek.

Pokiaľ ide o stav uchovania mäkkých tkanív, je táto fosília výnimočná aj na pomery jantárových inklúzií z Mjanmarska.

„Nikdy nezabudnem na moment, keď som sa v Bangkoku v decembri 2019 pozeral do mikroskopu a v jantári som uvidel jaštera, ktorý

bol tak dokonale zachovaný, že vyzeral, akoby zahynul len pred pár dňami. I pre skúseného paleontológa to totiž nebol bežný pohľad,“

komentoval nález Čerňanský pre web Univerzity Komenského.

Vedci živočícha pomenovali Retinosaurus hkamtiensis, čo v preklade znamená „živicový jašter z Hkamti“. Druhový názov je odvodený

podľa lokality, v ktorej sa nachádza jantárová baňa.
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Jantár z tejto bane bol pomocou izotopov uránu a olova rádiometricky datovaný do spodnej kriedy, čiže do obdobia spred 110 miliónov

rokov.

Hypotéza o vzdialenej domovine amerických jašterov
Retinosaurus bol drobný plaz, jeho lebka meria iba jeden centimeter. Podľa autorov štúdie však fosília predstavuje nedospelého

jedinca.

O akého jaštera vlastne ide? Na základe fylogenetickej analýzy výskumníci určili, že Retinosaurus zrejme patril do širšej skupiny

scinkov, pričom jeho najbližším žijúcimi príbuznými sú xantúziovité (Xantusiidae).

Ide o malé jaštery s nočnou aktivitou, ktoré v súčasnosti obývajú iba Severnú a Strednú Ameriku. Je preto pozoruhodné, že ich dávny

príbuzný pochádza z Mjanmarska.
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Umelecká rekonštrukcia jaštera tesne predtým, ako uviazol v živici vytekajúcej z araukárie.

Zdroj: Stephanie Abramowicz

Objav tak podporuje hypotézu, podľa ktorej táto skupina vznikla celkom inde. Predkovia xantúziovitých sa pravdepodobne vyskytovali

na južných svetadieloch, ktoré vznikli po rozpade prakontinentu Gondwana.

Počas spodnej kriedy totiž oblasť, na ktorej leží dnešné Mjanmarsko, nebola súčasťou Ázie. Išlo o ostrov, ktorý sa odštiepil od

Austrálie a postupne sa posúval na sever.

„Téma je stále dosť kontroverzná a ponecháva priestor na ďalšie interpretácie týkajúce sa pôvodu živočíšnych línií vyskytujúcich sa

počas kriedy,“ vysvetľuje slovenský paleontológ.
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